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SCHRIFTLICH:

Aufgabe 8: Integrale als Riemann-Summen (2 P)

a) Bestimmen Sie das Integral [ td.

Hinweis: Berechnen Sie die Summe der arithmetischen Reihe Y i = 1 +
2..+..N.

b) Bestimmen Sie das Integral fOT t2dt iiber die Riemann-Summe.

Aufgabe 9: Partielle Integration (2 P)
a) Verwenden Sie die Produktregel der Differentialrechnung zum Beweis der
Methode der partiellen Integration:

[t = gtz - [ 1)

b) Verwenden Sie diese Methode zur Berechnung der Integrale
b 7 /[29]
/ zlnzdx , / e M cos(Qt) dt . (2)
a 0
MUNDLICH:

Aufgabe 10: Freier Fall und Kriéfte (1 P)

Ein Fallschirmspringer, der mit seiner Ausriistung eine Masse von m =92kg
hat, sinkt einige Zeit nach dem Absprung mit der konstanten Fallgeschwindigkeit
v=T7m/s zur Erde. Wie grof§ ist dann die Reibungskraft F,, die auf den
Springer samt Fallschirm wirkt?



Aufgabe 11: Gleichmaflig beschleunigte Bewegung (2 P)

Ein Auto, das mit einer Verzogerung von a = — 4m/s? bremsen kann, fahrt
bei Nebel (Sichtweite 30m). Wie grof§ darf seine Geschwindigkeit héchstens
sein, damit das Auto innerhalb der Sichtweite zum Stehen kommt, wenn
die Reaktionszeit des Fahrers (Zeitspanne zwischen dem Erkennen des Hin-
dernisses und dem Einsetzen der Bremsung) 1s betragt?

Aufgabe 12: Taylorentwicklungen (2 P)

Die Taylorentwicklung einer Funktion z(¢) am Punkt ¢ lautet: z(t + At) =
x(t)+ 202, cp[At]"/n! mit ¢, = d"x(t)/dt". Bestimmen Sie jeweils das Glied
1. Ordnung (d.h. ¢;) der Taylorentwicklungen folgender Funktionen

z(t + At) = asin(w(t + At)) , z(t + At) = acos(w(t + At)) (3)
z(t + At) = aexp(A(t+ At)) , z(1+At)=aln(l+At). (4)

Aufgabe 13: Ableitungen von Vektoren (3 P)
a) Gegeben seien die beiden Vektor: a(t) = (a1(t), a2(t), as(t)) und b(t) =
(b1(t), bo(t), b3(t)). Beweisen Sie allgemein

N
%[axb] = [%xb]—i—[ax%], (6)

Wie lauten diese Ausdriicke im Fall von (a1 (t), as(t), as(t)) = (1—t, %, t(1—t))
und (by(2), ba(t), b3(t)) = (£3,—1,2t> — 1)?

b) Gegeben seien die Vektoren a(t) = (ay(t), as(t),as(t)) = (1 — ¢, t%,t(1 —
t)) und b(t) = (bi(t),ba(t),b3(t)) = (t3,—1,2t> — 1). Man berechne die
Ausdriicke

fl(t):a-b,fg(t):axb,fg(t):a—i—b. (8)

Man berechne die Ableitungen von f;, f; und f;.



